

АБХАЗСКИЙ меридиан

Общественно - политическая газета

Газета выходит при содействии
фонда Фридриха Эберта

ОСТЫВШАЯ ЭКОНОМИКА В ЖАРКОМ СЕНТЯБРЕ



Снижение экономической активности, обусловленное пандемией коронавируса, нанесло тяжелый удар по экономике Грузии. В той или иной степени, кризис затронул все сектора экономики. Закономерность разъяснил исполнительный директор статистической службы Гогита Тодрадзе:

«Согласно предварительной оценке, налицо 5,5%-ное сокращение экономики. Соответственно, средний реальный рост за первые восемь месяцев составляет минус 5,8%. Среди предприятий-пательщиков НДС самый серьезный спад зафиксирован в сфере гостиничного и ресторанных бизнеса, а также в сфере культурного досуга и развлекательного бизнеса (театры, концертные площадки, кинотеатры, спорт)».

Об отсутствии видимой положительной динамики свидетельствуют и другие данные Грузстата – по внешней торговле. За первые 8 месяцев этого года, в сравнении с аналогичным отрезком прошлого года, экспорт рухнул на 16,8%, импорт – на 17,9%.

По прогнозам экспертов, рецессия угрожает затянуться на годы, так как Грузия является страной со слабой экономикой и без должного роста может

поддерживать видимую стабильность лишь за счет внешних заимствований. Элементарные расчёты свидетельствуют, что в случае двузначного роста ВВП страна приблизится к уровню самых слабых экономик ЕС лет через 20. На деле же нет и половины этого роста – на протяжении восьми последних лет экономика растет в лучшем случае на 5%. Большинство специалистов сходится во мнении, что в реальности экономика Грузии больше похожа на больного, подключенного к капельнице, где в качестве инъекции служат международные гранты и заимствования.

На этом фоне вместо двузначного роста мы получаем двузначное процентное снижение. Экономический пожар власти пытаются загасить субсидиями. В сентябре правительство Грузии объявило о выделении третьего антикризисного пакета для преодоления последствий пандемии. Общий объем субсидий населению превысит 400 миллионов лари, часть средств будет выплачена в будущем году. Новый пакет правительства представил премьер-министр Георгий Гахария:

«В апреле у нас было минус 16,6 процента, в мае – минус 13,5 процента, в июне – минус 7,7 процента, в июле – минус 5,5 процента. Эти данные свидетельствуют, что экономика находится в стадии оздоровления, она восстановлена в троекратном объеме, что дает нам надежду на то, что в будущем году у нас будет довольно значимая положительная динамика.

По предварительным данным, в июле горнодобывающая промышленность уже оказалась в плюсе. Также важно, что активизируется внутренний туризм».

Активизация внутреннего туризма активизировала распространение коронавируса. Уже в начале сентября очагом стала Аджария. На нее пришлось более половины случаев, фиксируемых в стране.

Экономический пожар власти пытаются загасить субсидиями. В сентябре правительство Грузии объявило о выделении третьего антикризисного пакета для преодоления последствий пандемии. Общий объем субсидий населению превысит 400 миллионов лари, часть средств будет выплачена в будущем году. Новый пакет правительства представил премьер-министр Георгий Гахария:

«Дети до 17 лет с 15 сентября получат единовременную помощь в размере 200 лари.

Все социально незащищенные студенты будут получать полную оплату за обучение в одном семестре 2020-2021 учебного года – около 400 долларов. Эта возможность будет представлена 33 тысячам учащихся.

Также в холода мес-

сяцы – в ноябре, декабре, январе и феврале – власти компенсируют коммунальные расходы граждан в рамках определенного лимита, речь идет о 200 киловатт-часах электроэнергии и 200 кубометров газа.

И, наконец, по словам премьера, власти пойдут навстречу тем самозанятым гражданам, которые по тем или иным причинам не смогли доказать право на получение одноразовых выплат в 300 лари:

«Мы начали программу поддержки нескольких месяцев назад, за этот период 250 тысяч граждан Грузии обратились в правительство Грузии с просьбой о разовой помощи в размере 300 лари для самозанятых.

Эту помощь получили 170 тысяч граждан, чья документация соответствовала требованиям. Однако сегодня мы решили, что всем оставшимся 80 тысячам граждан Грузии, которые не полностью выполнили требования по сбору документов, будет начислено 300 лари в виде единовременной помощи», – сказал Гахария.

В ответ грузинская оппозиция посоветовала власти перестать лукавить. По словам главы ведущей оппозиционной партии «Нацдвижения»

Романа Гоциридзе, власти безответственно раздают занятые в долг деньги:

«Правительство установило настолько строгие критерии, что большинство самозанятых не получило этой помощи. Теперь они решили стать добрыми и распределить эти деньги без какого-либо уведомления. Мы требовали этого, когда люди находились в самых тяжелых условиях карантина, а они вспомнили об этом сейчас. Это позволяет властям завоевывать сердца избирателей».

Наблюдатели припомнили, что власти не впервые раздают финансовые подарки в преддверии выборов. На память свежи президентские выборы 2018 года, когда фонд лидера правящей партии Бидзины Иванишвили «Карту» погасил просроченные долги перед коммерческими банками для 600 тысяч граждан.

Специалисты предотвратили, что прямая раздача денег содержит множество рисков для экономики, так как выход этих денег на рынок на фоне того, что экономика в рецессии, даст мощный

толчок дальнейшему разгону инфляции. Результатом будет еще большее обнищание населения в среднесрочной перспективе.

Так и вышло – уже к середине сентября рост цен исчислялся двузначными процентами, а обесценивание лари приобрело серьезный масштаб. И это несмотря на осуществляемые Нацбанком долларовые интервенции.

После марта обвала на 22%, в период с 10 июня, когда падение лари остановилось на уровне 3 лари 6 тетри к доллару, до начала сентября Нацбанку удавалось поддерживать относительную стабильность курса. Но для ее поддержания с марта по сегодняшний день регулятор выбросил на рынок порядка 400 миллионов долларов.

Впрочем, эффект оказался непродолжительным – и уже к середине сентября на межбанковской бирже Bloomberg доллар торговался по курсу 3,12.

В принципе Нацбанк действует в рамках мандата, предоставленного парламентом. Валютные резервы Грузии находятся на исторически рекордном уровне – 3 миллиарда 730 миллионов долларов, напомнил эксперт.

Окончание на стр. 2

ОСТЫВШАЯ ЭКОНОМИКА В ЖАРКОМ СЕНТЯБРЕ

Окончание

Интервенции позволяют поддерживать на плаву стабильность грузинской валюты, и препятствуют разгону инфляции. Однако необходимо отметить, что одними валютными резервами при неработающей экономике сдерживать курс лари на протяжении длительного периода невозможно и бесперспективно, однако в кратковременной перспективе, до полномасштабного воздействия экономической активности, вполне допустимо.

В бизнес-кругах считают, что в случае дальнейшего обесценивания лари обвалный рост цен неизбежен. Согласно заявлению Бизнес-ассоциации дистрибуторов, «максимальный лимит, установленный национальными компаниями-импортерами

и производителями, составляет 3,10 лари за доллар США, и эти пороги уже пройдены, и в ближайшие дни следует ожидать роста цен», – говорится в заявлении.

В итоге получилось, что грузинский лари по-прежнему остается самой обесцененной валютой региона, несмотря на интенсивные долларовые интервенции Нацбанка – минус 22%. По итогам восьми месяцев национальные валюты стран к доллару в следующих пропорциях: Украина – 11,4%, Армения – 12%, Азербайджан – 3%, Турция и РФ – по 2%.

Пандемия коронавируса никак не затронула предвыборную кампанию, которая завершится в день выборов – 31 октября. Несмотря на то, что эпидемия охватила практически всю

территорию Грузии, эпидемиологии и власти под различными предлогами исключают введение ограничений, что подтвердил директор Национального центра по контролю за заболеванием Амиран Гамкелидзе на брифинге в администрации правительства:

«Дело в том, что инфекция циркулирует внутри страны, и мы должны сделать все, чтобы это предотвратить. Меры сдерживания, которые были реализованы весной, не могут быть применены повторно. Локальные точечные ограничения будут вводиться в зависимости от появления очагов».

Тем временем некоторые лидеры оппозиции посчитали необходимым перенести выборы. Лидер партии «Единая Грузия» Нино Бурджанадзе под-

черкнула в своем выступлении, что политики должны быть готовы к этой мере в случае сохранения нынешней динамики заражения.

«Если так будет и дальше, – если инфекция продолжит расширяться и количество закрытых пространств и ограничений не уменьшится, – тогда мы должны серьезно подумать о переносе выборов. В этой ситуации проведение выборов выгодно властям, которые действуют весь административный ресурс, в том числе полицию, спецслужбы и местные органы власти, в то время как оппозиция на фоне роста ограничений будет лишена возможности напрямую выходить на контакт с избирателем».

Большинство наблюдателей сошлось во мнении, что предложение Бурджанадзе

надзево выгодно всей оппозиции. Власти, которые на фронте борьбы с коронавирусом в течение лета методично набирали очки, пытаются любой ценой не допустить переноса выборов.

В итоге сложилась несколько парадоксальная ситуация: в марте «Грузинская мечта» выступала за перенос выборов, против чего яростно выступала оппозиция. И это было объяснимо: пандемия только набирала темп, и власти не были уверены в своих возможностях. Теперь, когда после летнего затишья власти обрели славу борцов с коронавирусом, они всеми силами пытаются сохранить свой рейтинг. Нынешняя ситуация с разрастанием числа заражений до 150 случаев в день играет против властей.

Перенос выборов не выгоден властям также по другой причине: ресурсы бюджета весьма ограничены, и те полтора миллиарда долларов, что правительство сумело получить по международной линии, брошено на борьбу с коронавирусом. И теперь, в случае переноса выборов их придется проводить в условиях острого экономического кризиса при весьма ограниченных ресурсах, что выгодно оппозиции.

По словам экспертов, очевидным индикатором того, что власти во что бы то ни стало хотят провести выборы, свидетельствует тот факт, что на фоне запрета свадеб и других массовых мероприятий допускается предвыборная агитация и сбороны до 200 человек.

Ираклий ГУРГЕНИДЗЕ

О назначении политического языка



«Политический язык нужен для того, чтобы ложь звучала правдиво, чтобы убийство выглядело реалистичным и чтобы полная чушь казалась очевидностью» – эти слова, написанные в 1946 году автором повести «Скотский двор» и романа «1984», выдающимся британским писателем Джорджем Оруэллом, об английском политическом языке, я вспомнил, читая в августовском номере «Абхазского меридиана» статью Дэви Путкарадзе: «08.08.08: Принуждение к войне». В конце этой статьи автор пишет, что «Полуправда – полупротиворечие» стала доминантным инструментарием всех политиков».

Осенью 2008-го года, будучи депутатом парламента Грузии, я, дождавшись наступления относительной стабилизации ситуации в стране, публично заявил, что начатые по прямому приказу Саакашвили боевые действия в Цхинвальском регионе были военно-политической авантюри и преступлением и это не могло не заставить ся полномасштабной катастрофой для всей страны и народа. Собрав значительное количество документов и свидетельств, я в 2011-м году опубликовал книгу «Абсурдная война, которой не должно было быть» (это слова Патриарха Всех Грузии Илии Второго), а в следующем, 2012 году я опубликовал книгу «Авантюра 08.08.08». (Вторая книга по существу является переработанным и расширенным изданием первой и обе вышли на грузинском, языке).

Все эти годы я, как и все граждане Грузии, являюсь свидетелем чудовищного потока поразительной по своей абсурдности и наглости лжи, которую распространяют Саакашвили и его сообщники, посредством контролируемых ими СМИ и, в первую очередь, по своим телеканалам.

Значительная доля этой лжи приходится на интерпретацию августовских событий 2008 года. Исключением не стал и нынешний, двенадцатый после авантюры Саакашвили год. Примечательно, что при этом постоянно используется принцип «доля правды – доля лжи», причем доля лжи многократно превосходит долю правды. Вот несколько примеров:

В конце сентября 2009-го в Брюсселе был опубликован отчет комиссии Евросоюза («Комиссия Тальявини»). В тот день я находился в Брюсселе и хорошо помню, как надеялись западные партнеры Грузии, что этот доклад станет (по словам известного публициста Симуса Мартина) «последним гвоздем», забиваемым в политический гроб Саакашвили. Однако, Саакашвили прошел в кресле Президента Грузии еще четыре года и совершил немало новых преступлений, а уже через неделю после публикации отчета «Комиссии Тальявини», аналитик Симуса Мартина писала во влиятельной «Вашингтон Пост»: «Обычные люди, как видно, не узнают, что написано в отчете комиссии Тальявини, поскольку три национальных телевидения (имеются в виду те, которые покрывают всю терри-

торию страны – П.М.) действуют, как рупоры пропаганды правительства. Если верить им, независимое европейское расследование полностью оправдало Грузию. Несмотря на то, что комиссия установила, что эту войну запустила (в английском оригинале – «triggered») Грузия, и опровергла утверждение Грузии, будто она действовала с целью защиты от полномасштабного нашествия России, три основных телекомпании страны без ограничений следуют официальной линии правительства, будто окончательный отчет следствия «подтвердил, что Россия напала на Грузию».

За год до публикации отчета Тальявини, в октябре 2008-го года Совет Европы принял Резолюцию 1633, после чего приверженцы Саакашвили устроили форменную истерику, обвиняя Иванишвили в предательстве, в том, что он российский олигарх, предводитель 5-ой колонны и ставленник российского руководства.

Заявления самого Иванишвили и автора этих строк о том, что Иванишвили засчитал точный перевод той самой резолюции, которую «Саакашвили и ко.» провозгласили высочайшей политической победой, они полностью игнорировали. Обученные западными имиджмейкерами, они прекрасно понимали, что, вступив в дебаты потерпят сокрушительное поражение и, как и в других подобных случаях, просто продолжали свою клевету, используя мощные рупоры пропаганды.

В октябре 2011 Бидзина Иванишвили в своем политическом заявлении обратился к Вано Мерабишвили: «Помнишь, Вано, как я внял долгим мольбам Саакашвили, чтобы я встретился с Бокерия (в ту пору Гига Бокерия был активным и влиятельным со-общником Саакашвили – П.М.) и уговорил его пересмотреть принимать одно очень рискованное для страны решение.

Это происходило за полтора года до августа 2008 года. Тогда рассматривался тот же сценарий, какой вы осуществили в августе 2008 года.

Бокерия настойчиво

требовал ввода грузинских войск в Самачабло и надеялся, что русские военные подвинутся и без боя впустят грузинскую армию в Цхинвали.

Тогда я смог убедить Бокерия, что этот шаг делать нельзя.

Месте с Саакашвили на этой встрече присутствовал и ты. И я помню восхищение, которое ты выражал в мой адрес. За сорок минут я доказал Бокерия, что то, что он планировал, было провокацией и авантюри чистой воды. Бокерия отступил и отказался от намеченного плана. Но вдруг Саакашвили сказал: «Ведь может случиться, что сами русские предложат нам сделать это. Как нам быть тогда?».

– Пока Министерство иностранных дел России не сделает официальное заявление, ничего не трогайте, даже если вам подадут эту территорию, – предупредил я.

Тогда я смог временно остановить это судьбоносное решение. Но позже вы все-таки поступили по тому же сценарию. Последствия августа 2008 года – налицо».

По сей день никто из сторонников Саакашвили не ответил на это заявление Иванишвили, в котором каждое слово – правда!

Под конец коротко, об очень важном. Многие в Грузии помнят о победоносных заявлениях Саакашвили по телевидению 7-го и 8-го августа 2008 года. «Великий стратег» прямо заявлял, что он лично принял решение начать боевые действия 7-го августа, при этом ничего не говоря о присутствии российских вооруженных сил в Цхинвальском регионе. Однако мало кто помнит, что Саакашвили скрепил эти откровения своим Указом 402, от 9 августа 2008-го года, в котором четко сказано, что российские военные части и техника вошли в Грузию через Рокский тоннель 8 августа 2008-го года!

Прошло несколько дней и вдруг национальный хор завопили, что уже 7-го августа им было известно, что российские военные части находились

в Цхинвали и для спасения Грузии им ничего другого не оставалось, как начать боевые действия и бомбить Цхинвали. Это безумное заявление возмутило западных партнеров Грузии: «Как могли вы пойти на такое сумасшествие?

Если вы думали, что русская армия уже в Грузии, вы должны были заявить об этом на весь мир и просить о помощи; требовать срочногозыва Совбеза ООН и ни в коем случае не начинать боевые действия в зоне конфликта! В Совбез ООН вместо вас 7-го августа обратился Президент России Медведев – он, а не вы потребовал созыва Совбеза, заявив, что грузинская армия бомбит Цхинвали, убивает российских миротворцев и мирных граждан, и России придется вмешаться; вы же лишь через несколько дней, после вашего сокрушительного поражения, стали говорить о том, что 7-го августа там уже были русские, расписываясь в своем безумии. Как можете вы объяснять все это?» – вот вкратце тогдашняя реакция западных партнеров.

«Ассиметричный» ответ не заставил долго себя ждать. Так 15-го августа 2008-го года замминистра обороны Бату Кутелия в интервью, опубликованном во французском «Фигаро», заявил: «Мы заранее предупредили русских, что собираемся обезвредить незаконные вооруженные формирования. Русские дали зеленый свет нашему вступлению (в Цхинвальский регион). Мы не думали, что потом русские зайдут так далеко».

Хорошо бы спросить Кутелия, какие именно русские дали зеленый свет Саакашвили в августе 2008-го. К сожалению правящую Грузию уже 8 лет «Мечту» это явно не интересует. Ложь низверглась с экранов «рупоров пропаганды» Саакашвили в передачах, посвященных событиям двенадцатилетней давности и в августе сего года.

Петр МАМРАДЗЕ
17 августа 2020 года

АБХАЗИЯ - СЕГОДНЯ

ВИЗИТ ЗАВЕРШЕН



Завершилась рабочая поездка делегации Абхазии в Москву. Президент Аслана

Бжания в рабочей поездке сопровождали вице-премьер, министр экономики Кристина Озган и вице-премьер, министр финансов Владимир Делба. Как сообщает пресс-служба Минэкономики РА, Кристина Озган провела ряд рабочих встреч, в том числе в министерстве энергетики РФ, где прошли переговоры по итогам технического аудита, проведенного российскими экспертами в Абхазии в августе 2020 года. Стороны обсудили возможность поставки электроэнергии из России в Абхазию в период дефицита, а также другие вопросы. В Минэкономики РФ состоялась встреча по вопросам реализации Инвестиционной программы содействия социально-экономическому развитию Республики Абхазия.



с вице-премьером, министром финансов Владимиром Делба обсуждались вопросы, связанные с пополнением доходной части государственного бюджета.

ПЕРЕСМОТРУ НЕ ПОДЛЕЖИТ

«Политический статус Республики Абхазия не подлежит пересмотру и носит необратимый характер», заявляет МИД Абхазии в связи с призывами ряда известных политических и общественных деятелей России к объединению Белоруссии, Абхазии, Южной Осетии, Приднестровья, ДНР и ЛНР с Российской Федерацией.

Эти призывы в последнее время стали активно распространяться в контексте событий в Белоруссии. МИД Абхазии призывает общественно-политических деятелей России воздерживаться от заявлений, противоречащих официальной позиции российского государства, затрагивающих интересы Республики Абхазия и касающихся политического статуса нашей страны. *** Комментарий МИД Республики Абхазия. Обратили внимание на появившиеся в контексте событий в Белоруссии призывы ряда известных политических и общественных деятелей России к объединению с Российской Федерацией Белоруссии, Абхазии, Южной Осетии, Приднестровья, а также ДНР и ЛНР.

Не отрицая возможности обсуждения тех или иных интеграционных проектов в рамках евразийского пространства, считаем необходимым обратить особое внимание на политический статус Республики Абхазия. Суверенный политический статус Республики Абхазия



заявлен в Конституцией, Актом о государственной независимости и был юридически признан указом Президента Российской Федерации от 26 августа 2008 года. Это решение стало одним из наиболее значимых в истории Абхазии, создав качественно новые возможности для обеспечения безопасности, политической стабильности и социально-экономического развития страны. Очередной раз хотели бы подчеркнуть, что политический статус Республики Абхазия не подлежит пересмотру и носит необратимый характер. Межгосударственные ахазо-российские отношения, носящие стратегический характер, полностью соответствуют интересам Абхазии и России, отвечают современным политическим реалиям. В этой связи хотели бы призвать общественно-политических деятелей России воздерживаться от заявлений, противоречащих официальной позиции Российского государства, затрагивающих интересы Республики Абхазия и касающихся политического статуса нашей страны.

Национальная идеология, прозрачный бюджет и развитие предпринимательства: над какими проектами будут работать победители конкурса «Гордость Абхазии».

В пресс-центре Sputnik состоялась пресс-конференция, на которой победители конкурса «Гордость Абхазии» рассказали о своих проектах. Были подведены итоги конкурса извучены имена пяти финалистов. В конкурсе одержали победу: 1-ое место занял - Саид Бейя (Алахадзы); 2-ое - Астамур Кутарба (Сухум); 3-е - Александр Ачба (Фонтенбл); 4-ое - Алмаксит Осия (Москва); 5-ое - Абзагу Цвижба (Москва). Согласно президентскому Указу № 46 от 19 февраля 2020 года, победители конкурса заняли должности в государственном аппарате Республики Абхазия.

Рассказывая о своем проекте Астамур Кутарба, назначенный внештатным советником премьер-министра РА, отметил: «Проект, над которым я планирую работать, заключается в том, чтобы сделать прозрачной и доступной информацию о расходах по Инвестпрограмме. Все финансовые операции, сметная документация будут доступны в онлайн-режиме. В свою очередь, мы сами также

Осений "призыв"

Депутаты Парламента Абхазии приступили к своей работе после парламентских каникул. В рамках осенней сессии состоялось первое рабочее совещание, сказал в интервью Sputnik заместитель спикера Левон Галустян.

В первом рабочем совещании осенней сессии в Парламенте Абхазии принял участие вице-премьер, министр финансов Владимир Делба.

"Спикер Парламента

озвучил итоги голосования по Бзыбскому одномандатному округу, мы поздравили коллегу. Парламент Абхазии пятого созыва полностью сформирован после того, как действующий президент Аслан Георгиевич Бжания, премьер-министр, глава МВД и руководитель администрации Гагрского района покинули действующий состав", - отметил Галустян.

По словам замспикера,



с вице-премьером, министром финансов Владимиром Делба обсуждались вопросы, связанные с пополнением доходной части государственного бюджета.

ПОБЕДИТЕЛИ НАЗВАНЫ

будем освещать результаты нашей деятельности публично». Александр Ачба, назначенный на должность помощника главы Администрации Президента РА по антикорруп-

лизации моего проекта, на базе АГУ в конце сентября планируется открытие Школы предпринимательства, в которую будут привлечены абхазские бизнесмены для чтения

все послевоенные годы в Абхазии не была сформулирована национальная государственная идеология. Как известно, ни одно успешное государство не было построено на импортированной идеологии. За каждой процветающей, развитой экономической моделью стоит мировоззренческая система, присущая данному народу. Поэтому социально-экономические модели других государств не подходят под нашу действительность. Мы должны ориентироваться на нашу мировоззренческую систему – Апсуара. Эта система должна стать основой государственной идеологии.

АП: Гордость Абхазии – конкурс молодых управленцев, нацеленный на выявление и поддержку талантливой молодежи Республики Абхазия. Конкурс задумывался как «социальный лифт» для управленцев и «каталитатор» импульса для обновления и государственного аппарата за счет честных и компетентных представителей молодого поколения. Лозунг конкурса: «Новые лидеры для будущего Абхазии».

Все участники конкурса будут привлечены к разработке стратегической программы реформ «Будущее Абхазии», которая будет представлена до конца текущего года.



циональной политике, видит решение вопроса борьбы с коррупцией в прозрачности бюджета: «На данный момент я занимаюсь разработкой проекта онлайн-бюджета, при поддержке Администрации Президента РА. Это будет веб-сайт, на котором будут размещаться бюджетные траты всех государственных ведомств. Это будет делать для того, чтобы увеличить прозрачность бюджетных средств Республики Абхазия.

Помощник министра финансов Алмаксит Осия взял на себя миссию содействия развитию малого и среднего предпринимательства в Абхазии: «В рамках реа-

лекций будущим предпринимателям. На базе школы будут рассматриваться бизнес-проекты слушателей лекций. Также будет оказана поддержка удачных проектов, среди которых приоритет будет отдаваться технологическим проектам. Также я сам работаю над проектом интерактивной карты Абхазии для потенциальных инвесторов, которая предоставляет полную информацию о потенциале каждого района Абхазии».

Абзагу Цвижба, назначенный советником министра культуры, подчеркнул необходимость формирования государственной идеологии на основе Апсуара: «За

ЩЕДРЫЙ ДАР



временного Абхазского государства, ахазской науки. Наверное, в области естественных наук у нас нет такой величины, как вы. Ваша биография и путь, который вы прошли, поучительны», - подчеркнул Аслан Бжания.

Алеко Гварамия является автором более чем 120 научных работ.

«Общественность знает, что вы преподавали в европейских вузах, что ваше имя внесено в реестр крупных учёных столетия в Международном сократов-

ском университете, что вы были депутатом Народного Собрания – Парламента.

Ваша общественная и государственная деятельность связаны с вашей спортивной деятельностью. Вы известный спортсмен, судья международной категории по боксу, судили поединки московской Олимпиады. Одним словом, создатель вас щедро одарил разными талантами», - сказал Бжания.

В СУХУМЕ ОТКРЫЛСЯ БУТИК-ОТЕЛЬ «GARUDA»

«Garuda» привлекает внимание своим уникальным дизайнерским решением.

Владельцы решили оформить его в колоритном, восточном стиле. Дизайн



каждого из семи этажей соответствует определенной стране - Египту, Турции, Китаю и Индии.

К услугам гостей парковка, бассейн, wi-fi, трансфер и экскурсионное обслуживание.

В ходе беседы управляющая бутик-отелем «Garuda» Марина Липатова отметила, что, несмотря на недавнее открытие объекта, он на этот период полностью загружен.



По материалам абхазских СМИ (публикуются сокращениями)

АБХАЗИЯ - СЕГОДНЯ

"ВРАТЬ НАСЕЛЕНИЮ НЕ НАМЕРЕН"

Ряд важных заявлений глава государства сделал, выступая перед активом Очамчирского района.

Президент Абхазии Аслан Бжания обозначил свою позицию по таким проблемам, как майнинг, неуплата счетов за электроэнергию, экспорт ореха и мандаринов и другим экономическим вопросам, а также о том, почему власти должны "называть вещи своими именами".

Президент Абхазии заявил, что для него очень важно "еще раз подтвердить истинное положение дел".

"Очень важно, чтобы у нас была объективная картина, поэтому вещи надо будет называть своими именами", - сказал Бжания.

"Я говорю в таком тоне не потому, что хочется ругать всех подряд, просто надо говорить все как есть: мы помогаем чем можем, а что не в наших силах - тоже говорим в открытую", - заметил президент.

Глава государства обратил внимание на то, что государственные служащие не должны себе позволять дезинформировать руководство страны.

"Вещи надо называть своими именами. Такие встречи будут проходить в каждом районе, чтобы иметь объективную картину по стране в целом. Мы находимся в условиях кризиса, он какое-то время будет усугубляться, и экономическая ситуация из-за пандемии будет только ухудшаться, поэтому я от вас требую, чтобы вы говорили мне правду", - подчеркнул он.

Бжания отметил, что так как Абхазия - туристическая страна, временное закрытие границы дало возможность республике более четко понять свои возможности.

"Подушки безопасности в нашей стране нет, отложенных денег нет, мы эти деньги не накопили. Я не хочу ни на кого кивать, называть чьи-либо имена. Но такое хозяйство мы сегодня прияли. Я сожалею, что политический цикл в республике - от выборов к выборам", - сказал он.

Далее он привел для сравнения пример состояния экономики, макроэкономических показателей, которые были пять-шесть лет назад, до выборов в 2014 году.

"Если заработка плата на конец 2014 года была 9 895 рублей, это было 260 долларов, зарплата на конец 2019 года - 10 535 рублей, или 168 долларов. Рост зарплаты за пять лет

составил 11%, а инфляция - 38%. Если величина среднемесячного прожиточного минимума на одного человека была 5 069 рублей в



2014 году, то по итогам 2019 года - это 6 979 рублей, то есть 38%. И это минимальный набор продуктов питания, который необходим человеку, чтобы физически выжить. Вот такая у нас картина - то есть мы не выросли, мы не стали за последние пять лет жить богаче и лучше, мы обеднели существенным образом, а наши доходы сократились в целом на жителя на 30%. Количество рабочих мест на начало 2015 года было 42 тысячи, по итогам 2019 года то же самое. За первое полугодие 2020 года количество рабочих мест сократилось на три тысячи, и сегодня у нас всего работает 38 тысяч человек. Это за первое полугодие - с 1 января по 1 июля, и эта тенденция, к сожалению, будет сохраняться", - заключил Аслан Бжания.

Президент рассказал, что власть прекрасно понимает, что благополучие крестьян, занимающихся выращиванием ореха, зависит от экспорта этого продукта. "Я был одним из тех, кто настаивал на том, что не должно быть экспортной пошлины, установленной абхазскими властями. Ситуация усложнилась в связи с тем, что грузины ввели ограничительные меры. И если раньше наши крестьяне, перенося орех как личный груз, в массовом порядке продавали его в Грузию, то сегодня границу не пересечешь, а значит, ситуация тоже будет усложняться", - отметил он.

Бжания сообщил, что на днях он встречался с главой администрации Галского района, который подготовил пакет предложений по этому вопросу. Ему было рекомендовано обратиться в правительство, чтобы принять наиболее оптимальное решение. Не обошел стороной глава государства и такие темы, как неуплата за электроэнергию и неконтролируемый майнинг.

"В республике серьезные долги за потребление электроэнергии. 40 копеек за киловатт-час - это не

ПРИКАЗ БУДЕТ ОТМЕНЕН



Приказ министра просвещения и языковой политики Инала Габлиашвили о запрете поступления в первый класс детей абхазской национальности в неабхазские школы противоречит конституционным правам граждан Республики Абхазия, поэтому он будет отменен сегодня, со-

общил премьер-министр Абхазии агентству «Апсныпресс».

«Родители вправе самостоятельно определять, в какую школу будутходить их дети. Единственным ограничением может быть только отсутствие учебного места, никакие иные условия не могут влиять на выбор образовательного учреждения, в том числе и по прописке», - сказал Александр Анкваб.

«Что касается педагогов, достигших 60 - 65 лет, то «государство заинтересовано в их опыте и в том, чтобы они продолжали преподавательскую и воспитательную работу в школах. Мы испытываем проблемы с комплектацией педагогов в школах, особенно, в сельских. В таких условиях вводить возрастные ограничения никто не будет», - заявил премьер-министр.

С ПОМОЩЬЮ ООН

В МИД Абхазии прошла встреча заместителя министра иностранных дел Ираклия Тужба с представителем УВКБ ООН Кемлином Фёри.

В ходе встречи стороны обсудили ряд вопросов, касающихся текущей деятельности УВКБ в Абхазии.

Представители УВКБ ООН подробно рассказали о некоторых проектах, осуществляемых организацией на территории Абхазии. В частности, речь шла о проектах по поддержке фермеров в восточной части Абхазии, по улучшению инфраструктуры школ на всей территории Абхазии, а также по оказанию материальной и гуманитарной поддержки наиболее незащищенным слоям населения.



Ираклий Тужба высоко оценил работу УВКБ ООН в Абхазии, а также отметил важность осуществления данных проектов, направленных на повышение благосостояния людей, улучшение их бытowych условий и развитие инфраструктуры.

ИКОНУ ОТКАЗАЛИСЬ ПРИНЯТЬ

дар Илорскому храму иконы.

24 августа 12 депутатов Парламента встретились с организацией "Аруаа". По итогам парламентарии заявили, что напишут письмо на имя спикера, чтобы провести внеочередную сессию по возникшей ситуации.

25 августа президент Абхазии Аслан Бжания встретился с представителями организации "Аруаа". Секретарь Совета безопасности Сергей Шамба подтвердил в комментарии "Нужной газете" факт встречи, он также заявил, что представителями "Аруаа" был поставлен вопрос об освобождении от должности помощника президента Лаши Сакания.

Уже 26 августа Сакания объявил о своем решении добровольно покинуть свой пост.

Абхазская Православная церковь же заявила, что не принимает икону, привезенную грузинскими депутатами при участии помощника президента Абхазии в дар Илорскому храму.



Икону, подаренную грузинскими политиками Илорскому храму, вывезли в Грузию для последующей передачи ее грузинской стороне, об этом корреспонденту Sputnik рассказал настоятель храма Сергей Джапуа.

"Икону вывезли в Грузию (КПП "Ингур" - прим.). Представители грузинской стороны на границе должны встретить и забрать икону обратно, думаю, сегодня уже заберут икону", - добавил Сергей Джапуа.

Икону Илорскому храму передали лидер партии Грузии "Альянс

пatriotov" Давид Тархан-Моурави и вице-спикер парламента Ирма Инашвили, которые находились в Абхазии 18 августа.

20 августа общественная организация ветеранов Отечественной войны "Аруаа" обратилась в Парламент страны с требованием провести слушания в парламентском комитете в связи с тем, что советник президента Абхазии Лаша Сакания встречался с грузинскими политиками во время их визита.

Сам Сакания заявил, что встреча носила исключительно гуманитарный характер, и он лишь помог осуществить передачу в

ПОМОЩЬ МНОГОДЕТНЫМ СЕМЬЯМ



мой. На задержки также повлиял карантин, введенный из-за распространения коронавирусной инфекции. После того, как в Абхазии были сняты ограничения, и Госкомитет по репатриации вернулся к обычному режиму работы, прием заявок и выплаты возобновились.

"За три года помощь была оказана более чем 1300 семьям. Однако источников финансирования у фонда "Азахара" больше не становилось. Поэтому выплаты передали Фонду репатриации. Сроками реализации программы был обозначен период с 1 января по 31 декабря 2020 года. Для этих целей из внебюджетного фонда репатриации на 2020 год было выделено 50 миллионов рублей. По статистике предыдущих лет приблизительная рождаемость не больше 500 детей", - добавил Багателия.

Рассчитывать на выплату 100 тысяч рублей смогут только многодетные семьи абхазской нации.

АБХАЗИЯ - СЕГОДНЯ

КОРОНАВИРУС - БОРЬБА ПРОДОЛЖАЕТСЯ

ПРОБЛЕМА ОСТАЕТСЯ АКТУАЛЬНОЙ

Президент РА Аслан Бжания и Премьер-министр Александр Анкваб провели заседание Координационного штаба по защите населения от коронавируса. В повестку дня заседания были включены вопросы текущей эпидобстановки, улучшения условий выявления заболеваемости и лечения заразившихся, режима работы средних общеобразовательных и дошкольных образовательных учреждений страны в условиях угрозы распространения вируса.

Министр здравоохранения Тамаз Цахнакия расска-

зал, что статистика заболеваемости показывает, что распространение вируса зафиксировано в шести районах Абхазии, есть случаи заболевания среди детей и подростков. По его данным, наибольшее число заболевших в Сухуме (зафиксировано 499 случаев). Согласно статистики Минздрава, в большинстве случаев причиной инфицирования во всех районах являются контакты с больными. На долю завозных случаев приходится не более 10 % от общего числа.

ЗА КРАСНОЙ ЧЕРТОЙ

Сразу после очередного заседания штаба по защите населения от COVID-19 президент Аслан Бжания решил отправиться в Гудаутский ковидный центр, чтобы лично ознакомиться с ситуацией в больнице.

Президент поговорил с медперсоналом, который на передовой борется с коронавирусом, проверил, как идет монтаж компьютерного томографа и рассказал, как планируют поощрять медработников, задействованных в работе с COVID-19.

- Это не пиар-ход, я считаю, что это правильно и до сих пор надо было сделать - заверил перед поездкой в Гудаутский госпиталь президент Аслан Бжания.

О своем намерении посетить главный ковидный центр Абхазии на базе Гудаутской ЦРБ президент заявил еще на заседании Координационного штаба. Несмотря на попытки премьер-министра Александра Анкваб отговорить его от этой затеи, Бжания все же настоял на своем. И сразу по завершению встречи с членами правительства, он в сопровождении министра здравоохранения Тамаза Цахнакия и министра финансов Владимира Делба отправился в Гудауту.

Еще до прибытия президента в Гудаутский ковидный центр, сюда уже приехали журналисты. У входа в административный корпус встречают медработники со специальными костюмами и масками.

- Это для вас, одевайтесь! - протягивает защитные костюмы медсестра и поясняет, что без специальной экипировки находиться на территории госпиталя - запрещено.

Большинство врачей, работающих в госпитале, несут службу уже больше пяти месяцев. Одна из них Лия Барзания. Она с 20 марта работает в госпитале каждый день. Выходных у Лии не бывает, так как она главная сестра больницы.

"Бывает иногда ухожу домой после 12 ночи, - рассказывает о своих тяжелых буднях Лия Барзания. - Я работаю в зеленой зоне. Да, сложно, но все мы помогаем друг другу. А так, чего бояться? В войну справились и сейчас прорвемся. Бывало и

хуже".

Врачи признаются, что за пять месяцев борьбы с коронавирусом, страх отошел на второй план. Главное же, по их убеждению, - не пренебрегать прави-

тием президент.

- Думаю, еще несколько дней, - ответил один из установщиков томографа и заверил Бжания, что оборудование соответствует всем требо-

ваниям. Гудаутской больницы, и из Сухумской городской, и даже из Ткуарчала, почти со всей Абхазии - с улыбкой отмечают женщины.

Несмотря на усталость и многодневную работу на передовой, врачи сохраняют улыбку на лице и стараются показать свой оптимизм.

"На самом деле на улице больше страшно, чем здесь. Здесь безопаснее. У нас хорошие защитные костюмы, средства дезинфекции. Мы всем обеспечены. Соблюдаем меры безопасности, поэтому у нас меньше риска заразиться. Но надо заметить, что ра-

ботать сложно. Девочки бывают и в обморок падают, жарко, в палатах кондиционеры включать запрещено, - признается медработник Циала и добавляет: "донесите до нашего народа, что этот вирус опасный".

Подводя итоги поездки, Аслан Бжания поблагодарил работников Гудаутского ковидного центра за их работу.

Президент обратился к врачам с просьбой напрямую говорить ему о проблемах, существующих в больнице.

"Я ставлю так вопрос не потому, что мы кому-то не доверяем, а потому, что именно вы находитесь на передовой борьбы с болезнью, и как никто другой знаете, как обстоят дела", - подчеркнул Бжания.

Главврач больницы Хаджарат Шамба отметил, что на данный момент ковидный центр справляется со своей задачей. При этом он подчеркнул, что с учетом наметившейся тенденции по увеличению числа заболевших, необходимо готовить дополнительные места.

Бжания передал министру финансов Владимиру Делба, что в приоритном порядке необходимо осуществлять выплату заработной платы персоналу Гудаутской больницы. Он отметил, что нельзя допускать задержки по дополнительным выплатам.

Президент также поручил министру здравоохранения предоставить ему список наиболее отличившихся для их дополнительного поощрения со стороны государства ко Дню Победы.

Сария КВАРАЦХЕЛИЯ
Sputnik



лами индивидуальной защиты. Многое, по словам главного санитарного врача Гудаута Инги Чанба, зависит даже элементарно от правильного ношения маски.

"Правильное ношение средств индивидуальной защиты - очень важный момент. Мы за этим следим очень строго. В России и в других странах много врачей заразились именно из-за пренебрежения этими правилами. У нас в госпитале таких случаев не было. К этому строго относимся. Каждую смену проводим инструктажи", - подчеркнула Инга Чанба.

Вскоре журналисты начинают жаловаться на то, что в костюмах душно и невозможно долго их носить.

- Это еще другой костюм, у нас есть "сканфандры", в которых очень сложно работать, - с сочувственной улыбкой отмечает Лия Барзания.

Вскоре в госпиталь пребывает и президент, который входит в больницу через центральный вход. С масками и защитными костюмами Аслан Бжания встречает Лизу, эпидемиолог из России, которая на данный момент работает в Гудаутском ковидном центре.

"Экипировавшись", президент вместе с министром здравоохранения Тамазом Цахнакия начинает "обход" с аптечного отдела.

- Все необходимое у нас есть, - отчитывается заведующая отделом перед президентом.

- Лекарства в госпитале имеются с запасом, - добавляет министр Цахнакия и приглашает президента в корпус, где сейчас специалисты из России устанавливают новый компьютерный томограф.

- Сколько времени вам еще потребуется? - уточ-

нениям.

- Мы очень рассчитываем, что вы свою работу сделаете добросовестно, для нас это очень важно, - добавил президент.

Следующее отделение, которое решил посетить Аслан Бжания, инфекционное. Однако переступить через красную линию главврач Гудаутской ЦРБ Хаджарат Шамба разрешил не всем.

- Пройти могут лишь пять человек, - предупредил Шамба и пояснил, что в этой зоне находится неизвестно, так как там находятся инфицированные.

Пока президент проверял пациентов госпиталя, на улице удалось поговорить с дезинфекторами, которые обрабатывали кассеты для рентгена.

"После того, как боль-

ным делают рентген, мы обрабатываем кассеты, чтобы они попали к другим специалистам чистыми. В день бывает по 20 кассет обрабатываем. Сюда не только пациенты госпиталя приходят, но и другие больные, которые находятся дома. По ходу лечения их периодически направляют на рентген и проверяют динамику лечения", - поясняет дезинфектор Астан Чедия.

Астан уже три месяца работает в Гудаутском ковидном центре. Сам он из Сухума, женат и имеет детей. Дезинфектор несет службу в течение недели, затем две недели он проводит на карантине. Пока он на работе, он не видится с семьей. По словам Астана, другого выхода нет, все домочадцы уже смирились.

Пока мы разговаривали с дезинфектором, из инфекционного отделения выходит и президент Аслан Бжания. Его сопровождают врачи из красной зоны.

- Здесь врачи и из Гу-

ГЛАВНОЕ - ЗДОРОВЬЕ ЛЮДЕЙ

В течение месяца в республике будет создано 100 дополнительных мест для лечения пациентов с коронавирусной инфекцией. Об этом сказал президент Аслан Бжания на заседании Координационного штаба по защите населения от коронавирусной инфекции. По мнению президента, ограничительные меры нужно вводить после 30 сентября: «В течение месяца мы создадим дополнительные места в лечебных учреждениях по всей Абхазии

Федерации и Краснодарского края за поддержку, которая очень важна и эффективна. «Сегодня у нас есть необходимые средства защиты, но это не означает, что мы не будем пополнять резервы. Есть поручение президента, и мы решим кадровые и текущие финансовые вопросы... Члены штаба единицами во мнении, что следует ввести ограничения на проведение траурных мероприятий и свадебных торжеств. Всем необходимо проявить



зии. Соответствующие финансовые ресурсы под это дело должны быть выделены. Второе, обеспечить Гудаутский ковидный центр современным оборудованием, достаточным количеством кислорода. Этот вопрос должен быть закрыт к 15 октября. Что касается увеличения штатов в лаборатории, приобретения дополнительного оборудования и изыскания средств для этих целей, эта задача также будет решена до 15 числа. Премьер-министр Александр Анкваб поблагодарил медиков, находящихся на передней линии борьбы с коронавирусом. Он также выразил благодарность министерствам здравоохранения Российской

усердие, выполнять санитарные нормы. У нас сейчас курортный сезон, он продолжается, но надо понимать, что самое важное - это сохранение здоровья населения, и для этого надо делать все возможное», - сказал премьер-министр. Он также подчеркнул, что работа Координационного штаба не ослаблялась ни на минуту. Александр Анкваб не считает ситуацию с распространением коронавируса катастрофической. Вместе с тем, он отметил, что «у нас впереди много дел, нельзя расслабляться, нужно идти дальше». Что касается ограничительных мер, то они, по мнению Анкваба, не столь отягчающие и принесут только пользу.

Мы должны остановиться сейчас

Главный государственный санитарный врач Абхазии Людмила Скорик рассказала о том, как развивается ситуация с распространением коронавируса в столице, о работе бактериологической лаборатории и призвала граждан



человека, не надо устраивать пышные похороны и длительные поминки. Родственники, которые контактировали с покойным, могут сами быть носителями инфекции. Мы должны остановиться сейчас. Так начинались вспышки в Дагестане, в Карачаево-Черкесии. Если каждый житель не будет соблюдать необходимые требования, ситуация будет ухудшаться», - сказала главный санитарный врач.

АБХАЗИЯ - СЕГОДНЯ

КОРОНАВИРУС - БОРЬБА ПРОДОЛЖАЕТСЯ

УРОВЕНЬ СТАБИЛЬНО ВЫСОКИЙ



Число выявляемых случаев COVID-19 в Абхазии остается стабильно высоким. По последним данным оперативного штаба по защите населения от коронавирусной инфекции, сегодня было протестировано 273 человека, COVID выявлен у 38 из них, общее число заболевших уже составляет 610 человек. Сегодня стало известно, что Абхазский госуниверситет начнет занятия не 14 числа, как

планировалось, а не ранее 21 сентября.

В связи с тем, что статистика заражений коронавирусом и инфекцией

в Абхазии неуклонно растет, население будоражат слухи. Сегодня днем говорили о том, что все школы, детские сады и Абхазский госуниверситет закроют на карантин. Люди обеспокоены и упорными разговорами о том, что с 20 сентября будет закрыта российско-абхазская граница.

Получить официальное подтверждение или опровержение слухов о закрытии

школ и детских садов на карантин не удалось, главные санитарные врачи республики и города не отвечают на звонки. Но удалось прояснить ситуацию с университетом.

Проректор АГУ Виктор Маландзия проинформировал о том, какая сейчас ситуация в учебном заведении и почему начало занятий перенесли еще на неделю:

«Начало занятий в Абхазском госуниверситете в этом году было запланировано на 14 сентября, но, проанализировавшись со специалистами Министерства здравоохранения, с руководством Минздрава, с санитарно-эпидемиологической службой республики, мы пришли к выводу, что есть необходимость начать занятия на неделю позже, то есть 21 сентября. Это решение было принято на заседании ректората

университета.

– Какая в АГУ ситуация с педагогами? Многие болеют или нет?

– Нет, нет... Мы, кстати, провели экспресс-тестирование среди преподавателей – студентов сейчас нет, – и любой желающий мог пройти это тестирование. По результатам тестирования на антитела было выявлено несколько подозрений, мы их направили на тестирование на COVID-19, и пока ни одного подтвержденного случая нет».

По словам Виктора Маландзия, в настоящее время ситуация в АГУ спокойная, но она может очень быстро осложниться, когда весь коллектив вуза выйдет на работу и все студенты приступят к занятиям.

Елена ЗАВОДСКАЯ
Сентябрь 11, 2020

ТЕСТИРОВАНИЕ ПРОДОЛЖАЕТСЯ



Порядка 50 сотрудников ИнгурГЭС заболели коронавирусом, сообщил корреспонденту Sputnik председатель правления ООО "ИнгурГЭС" Леван Мебония.

"Недавно на границе в селе Аберкыт с грузинской стороны протестировали одну женщину, которая пересекла границу, у нее обнаружили коронавирус.

Начали устанавливать контактные лица, стали проверять и сотрудников станции. Сначала заболели четыре человека, потом 28, потом 16, в общей сложности где-то под 50 человек. Практически все они из села Аберкыт (старое название Саберио - прим.), только один из Зугдиди", - пояснил Леван Мебония.

У всех инфицированных, по словам Мебония, заболевание протекает бессимптомно, "все нормально себя чувствуют", и, тем не менее, они отправлены на карантин в больницы Зугдиди и Анаклии. Анализ на коронавирус им сделали на грузинской стороне. Сотрудники ИнгурГЭС имеют разрешение на пересечение границы, несмотря на действующие ограничения.

Всего на ИнгурГЭС работают порядка 800 человек. Пока все сотрудники, кроме дежурных инженеров и дежурных машинистов, отпущены на самоизоляцию.

"Прекратили ремонт, всяную деятельность. Работают только те, кто стоит у агрегатов. Это около 40 человек. Остальные сидят дома, независимо от того, болеют или нет", - отметил Мебония и добавил, что тестирование сотрудников ГЭС продолжается.

ПИК ТУРСЕЗОНА СМЕШАЕТСЯ

Нынешний пик турсезона в Абхазии по причине пандемии придется не на традиционный август, а на сентябрь, говорят эксперты туризма. После открытия 1 августа российско-абхазской границы первые недели ушли на «раскачку», на принятие решения, покупку билетов и собственно поездку. Но сейчас российские издания, пишущие на туристические темы, пестрят заголовками вроде: «Места в объектах размещения в Абхазии начинают заканчиваться».

По данным туристического оператора Алеан, восребованность абхазского отдыха в сентябре почти в два раза превысила прошлогодние показатели. В настоящее время загруженность объектов размещения республики достигает 90%. Наиболее популярностью у туристов пользуются отели Пицунды и Гагры, они забронированы до 15 сентября.

Хотя российские туристы, приезжавшие в августе с детьми школьного возраста, к 1 сентябрю уже покинули Абхазию, на смену им заезжает еще больше отдыхающих. Например, в пизундском пансионате «Литфонд» заполненность номеров в минувшую субботу 29 августа была, по информации администраций, на 80%, сегодня – уже почти 100%.

Предполагаемому достижению в сентябре пика турсезона благоприятствует прогнозируемая погода. Сегодня в полдень температура воздуха на побережье Абхазии была +31, и примерно такая же будет сохраняться минимум десять дней.

Вместе с тем вчера в Абхазии был поставлен и печальный рекорд – по числу выявленных за сутки инфицированных COVID-19 – 29 человек. Всего с начала апреля таких случаев в республике зарегистрировано 359 (125 выздоровело), причем львиная их доля пришлась на период с 22 июля. Выросло и число заболевших на сто тысяч населения



соседнем Краснодарском крае – 203, и от общероссийской – 679 на сто тысяч населения. Так что есть шансы, что пандемия не сорвёт абхазский турсезон.

Находясь в Пицунде, автор этого материала решил поинтересоваться тем, как развивается турсезон в пансионате «Сосновая роща». Его уже много лет возглавляет бессменный член Общественной палаты республики Людмила Лопуа, которая часто публично выступает на темы развития туристического сектора экономики. В этом году она, не дожидаясь открытия границы на Псоу, в июле, разместила на одном из абхазских телеканалов объявление бегущей строкой о приглашении в пансионат «внутренних туристов», жителей Абхазии. Одна из моих коллег собралась поехать туда на несколько дней с дочерью, но, когда созвонилась с Людмилой Ирадионовной, выяснила, что пока не набралось и десятка желающих.

Закономерно, что первый мой вопрос директору «Сосновой рощи» был о том, сумел ли пансионат внести какой-нибудь вклад в развитие внутреннего туризма в Абхазии и чуть заработать в июле. Лопуа рассказала:

«Кое-кто... Вот, понимаете, ждала, ждала... Потом начинается: «А вот когда? Мы приедем, а может, не приедем...» Начало было тяжелое, а потом немножечко пошло.

– Ну, сколько было тогда, в июле, максимум?

– Максимум человек сорок, наверное.

– А сейчас как у вас, уже заполнилось все?

– Сейчас, знаете, процентов на 80 самое большое было. Я считаю, что это очень хорошо... Интересные сейчас, знаете, откладывающие вот эти, после пандемии. Им все нравится. Они такие счастливые, довольные! Прямо им ничего не надо, вот только море... Такие счастливые!

– А у вас там уже забронированы места до какого-то числа?

– Да, сентябрь у меня очень хороший. Сейчас какие-то разговоры появились, что вот сейчас, может, снова прикроют, закроют границу... Но заявки на сентябрь лучше, чем в августе».

Виталий ШАРИЯ

ПАРАЛЛЕЛЬНЫМИ КУРСАМИ

Можно сказать, что пандемия и турсезон в Абхазии развиваются сейчас «параллельными курсами». Бронирование мест в объектах размещения в республике на сентябрь приближается к 100 процентам. Член гильдии отельеров Абхазии Илона Ампар отметила в СМИ, что туристы уже планируют отды whole в Абхазии осень и даже зиму, однако, по ее данным, активно бронируются лишь места в отелях, но не в частном секторе.

Примечательна реакция на информацию о росте числа инфицированных одного интернет-пользователя, похоже – представителя абхазского турбизнеса: «Я еще раз обращаюсь к администрации сайта с просьбой не выкладывать такого рода новости. Мы, местные жители, уже не обращаем внимание на эту фантомную



статистику. Но потенциальные гости, туристы, пристально следят за нашими новостями. Не ломайте курортный сезон людям. Немного пошевелите мозгами».

Пользователь явно не владеет информацией о том, что с COVID-инфицированностью на сто тысяч населения в России сейчас ситуа-

ция в 4-5 раз хуже, чем в Абхазии. Если точнее, то в России (откуда в Абхазию, начиная с 1 августа, уже успели заехать сотни тысяч туристов), за прошедшие сутки подтверждено 5 110 случаев заражения коронавирусной инфекцией, то есть впервые за двадцать дней число новых заболеваний превысило отметку пять тысяч человек (как известно, пик заболеваемости там был в первой половине мая и достигал почти 12 тысяч в сутки).

Сегодня, несколько часов назад, Оперштаб по защите населения от COVID-19 сообщил, что за минувшие сутки диагноз коронавируса подтвержден у 40 человек из 182 протестированных.

Виталий ШАРИЯ

По материалам абхазских СМИ (публикуются сокращениями)

АБХАЗИЯ - СЕГОДНЯ

КОРОНАВИРУС - НЕ ПОМЕХА!

VI Международный фестиваль культуры Фазиля Искандера "Стоянка человека" открывается в Абхазии 7 октября. Организаторами, по традиции, выступают Министерство культуры Республики Абхазия совместно с Международным фондом культуры им. Искандера. Его презентация состоится на сцене Государственного русского театра драмы. По словам официального представителя Международного фонда культуры Фазиля Искандера в Абхазии Эльвиры Арсалия - «То, что VI фестиваль Искандера в Абхазии будет - хорошая новость. Он пройдет в начале октября. Сейчас весь мир закрывается,



весь мир строит стены, а фестиваль Искандера в это время наводит мосты. Это, впрочем, было главной миссией фестиваля. Мы очень рады, что даже в такое сложное время у нас получается провести фестиваль, пусть даже не с самой большой программой. Как всегда, государство поддерживает фестиваль Искандера. Мы встречались

и с министром культуры, и с главой администрации города. Есть уже план, который разработали директор фонда Шазина Аргба и куратор фестиваля Алексей Шервашидзе. Мы очень надеемся, если не будет каких-то потрясений, связанных с коронавирусом, то в рамках указанных сроков фестиваль состоится».

«РАДОСТЬ ВОПРЕКИ ВСЕМУ»



Предпремьерный показ спектакля «Радость вопреки всему», собрал на днях театралов в РУСДРАМе.

«Радость вопреки всему» - спектакль о жизни и творчестве одного из самых трагичных драматургов XX века Федерико Гарсии Лорки. После недавней премьеры «Кровавой свадьбы» этой постановкой в Русском театре драмы имени Искандера решили показать, что Лорка был не только великим поэтом и драматургом, но и обладавшим магнетической притягательностью личностью.

Еще одна цель новой постановки - через стихи и мионощущение Лорки рассказать зрителю о себе, о своем театре. Неспроста во время пресс-конференции,

генер директор Ираклий Хинтба заявил, что «Радость вопреки всему» - своего рода манифест РУСДРАМа.

Актеры РУСДРАМа представили коллективный образ драматурга. Для этого они использовали поэзию, прозаические тексты, интервью, размышления и выступления Лорки.

«Радость вопреки всему» - спектакль в одном действии, рассчитан на 62 зрителя, которые находятся на сцене так же, как и участвующие в нем актеры. «Спектакль малой формы, тем самым постановку можно сделать более атмосферной - с точки зрения света, звука, декораций и существования артиста на сцене. Так в РУСДРАМе

постановщик Мария Романова. По мнению генерального директора Театра Ираклия Хинтба, - спектакль с «яркими актерскими работами, умной, концептуальной режиссурой, попытка постичь мир Федерико Гарсии Лорки - модель человеческой Вселенной, в которой каждый найдет свой уголок, свою личную историю, чувства».

«Есть в этой работе чистота и искренность молодой энергии, открытость и честность, незамутненная радость творчества. Готовность жертвовать собой ради театра. И как нам повезло, что есть Мария Романова, умеющая вскрывать и культивировать в актерах лучшее, - отметил он.

— спектакль режиссер постановщик Мария Романова. По мнению генерального директора Театра Ираклия Хинтба, - спектакль с «яркими актерскими работами, умной, концептуальной режиссурой, попытка постичь мир Федерико Гарсии Лорки - модель человеческой Вселенной, в которой каждый найдет свой уголок, свою личную историю, чувства».

«Есть в этой работе чистота и искренность молодой энергии, открытость и честность, незамутненная радость творчества. Готовность жертвовать собой ради театра. И как нам повезло, что есть Мария Романова, умеющая вскрывать и культивировать в актерах лучшее, - отметил он.

АБХАЗСКИЙ ЯЗЫК С НУЛЯ

Презентация новой методики, позволяющей детям изучить абхазский язык, прошла в эти дни Сухуме. Создана она в Благотворительном фонде развития абхазского языка имени Баграта Шинкуба.

Открывая встречу, на которой присутствовали научные деятели, преподаватели Абхазского государственного университета, директора школ и учителя, сотрудник фонда развития абхазского языка Леуан Лагулаа рассказал о деятельности организации.

«Фонд начал свою работу в мае 2018 года, и с того времени группа сотрудников занималась созданием новой методики по изучению абхазского языка для невладеющих. На протяжении двух лет к нам приезжали профессора из Уэльса, Германии, ученые из Карабаево-Черкесии. Кроме того, мы ездили в Турцию, где посмотрели, как работают детские сады в Анталье. Вся эта работа стала основой для методики, которую мы сегодня презентуем», - подчеркнул он. Лагулаа также выразил слова благодарности меценатам - компаниям «Вина и воды Абхазии» во главе с Николаем Ачба и директору фонда имени Баграта Шинкуба Леуану Микаа.

Руководитель Благотворительного фонда развития



абхазского языка Леуан Микаа рассказал, что внедрение новой методики начнется в подготовительных классах двух столичных частных школ. «Эта работа была очень сложной, на нее понадобилось два года. В рабочую группу вошли языковеды во главе с доктором филологических наук Вячеславом Чирикба, педагоги с большим опытом, литераторы», - сообщил он.

Цель новой методики - создать условия для того, чтобы дети могли изучать родной язык, применяя эффективные способы, только таким образом станет возможным становление и развитие государства, подчеркнул Микаа.

Член Благотворительного фонда развития абхазского языка имени Баграта Шинкуба Вячеслав Чирикба

назвал работу над созданием новой методики одной из самых важных в своей жизни. «Поскольку это касается укрепления позиций нашего родного, богатого и древнего языка. У нас небольшая, преданная своему делу команда, есть прекрасные люди, которые финансируют нашу работу. Это очень большое достижение, подобные программы для детей младшего возраста с нулевым знанием языка.

Эти программы, которые мы изучили, построены на самых современных методиках в мировой практике.

Мы надеемся, программа

будет работать уже осенью, начнется работа в детских садах, будет три-четыре

группы, надеемся, что программа покажет свою эффективность», - подчеркнул ученик.

«Руками женщины»



Первый фестиваль народно-художественных промыслов и ремесел «Руками женщины» прошел в Сухуме под эгидой Торгово-промышленной палаты Абхазии. Мероприятие посетило много людей, а участниками выступили мастера декоративно-прикладного искусства, народного творчества, ремесленницы, дизайнеры, художники и представительницы других творческих направлений.

Центральной площадкой для пятидесяти ремесленниц со всей Абхазии

стальных промыслов в условиях современности, насколько благороден труд женщины, воплощающей лучшие культурные традиции республики. Фестиваль позволил воочию увидеть, насколько богата Абхазия талантами, как много у нее увлеченных, трудолюбивых женщин, которые с успехом реализуют свой яркий потенциал.

В рамках фестиваля была задействована выставка-продажа, на которой ремесленницы представили жителям и гостям столицы уникальные изделия ручной работы.

Посетители фестиваля могли не просто посмотреть и приобрести чудесные творения горожан, но и попробовать сделать подобные вещи своими руками на мастер-классах.



2016 году компания «Disney» выбрала Кодорское ущелье в качестве натуры для сказочной страны Белогорье в картине «Последний богатырь», которая вышла на экраны в 2017 году.

И все же чаще всего уочки и достопримечательности Абхазии можно увидеть в старом советском кино. В 1934 году в Гагре

прошли съемки первой музыкальной комедии «Веселые ребята» режиссера Григория Александрова. Это первый российский фильм, снятый в Абхазии. Сцену, где разномастное стадо на звуки дудки вламывается в банкетный зал, снимали на даче врача Сергея Федорова.

АБХАЗИЯ «КИНОШНАЯ»

Как известно, Абхазия - не только популярное место для отдыха, частенько кино-режиссеры приезжают сюда в поисках вдохновения - и большинство его находят. Живописные морские и горные пейзажи, мягкий субтропический климат и прекрасная погода создают идеальную площадку для съемок и позволяют не плохо сэкономить на декорациях.

В Абхазии не раз снимались фильмы и короткометражки по мотивам рассказов писателя Фазиля Искандера.

В 1969 году режиссер Генрих Габай снял здесь «Время счастливых находок». В съемках приняли участие абхазские актеры София Агумаа, Борис Чипу-



1991 году в Сухуме прошли съемки картины «Малень-

кий гигант большого секса» режиссера Николая Достала по рассказу Искандера «О, Марат!».

Съемки «Зимнего вечера в Гаграх» режиссера Карена Шахназарова проходили в 1985 году, основной

съемочной площадкой стал ресторан «Гагрипш». Снимают в Абхазии и современную фантастику. В

Гегский водопад послужил декорацией для схватки Холмса с профессором Морриарти в картине «Приключения Шерлока Холмса и доктора Ватсона». Фантастический фильм по роману Александра Беляева «Завещание профессора Доуэля» киностудии «Ленфильм» снимался в 1984 году в Новом Афоне.

Современные российские кинорежиссеры, следуя советским традициям, тоже не забывают про Абхазию. В ноябре 2018 года в селе Ачандара приступили к съемкам сериала «За первого встречного» режиссера Владимира Балкашина.

Снимают в Абхазии и современную фантастику. В

ЧУДЕСА ДНЯ РАВНОДЕНСТВИЯ ПО - АБХАЗСКИ

Осеннее Равноденствие — один из четырёх священных праздников, которые почитались и торжественно отмечались с древнейших времён. Кроме Осеннего Равноденствия это Зимнее Солнцестояние, Весенне Равноденствие и Летнее Солнцестояние. В этом году Солнце в очередной раз пересечет небесный экватор и перейдет из северного полушария небесной сферы - в южное 22 сентября. В этот день продолжительность дня и ночи на всей Земле одинакова и равна 12 часам. После этой даты в северном полушарии Земли наступает астрономическая осень, дни становятся короче, а ночи длиннее.

Что ж, с астрономией вроде понятно, пора переходить к совсем ненаучной, но гораздо более интересной составляющей этого праздника. Подчеркнем особо, что День равноденствия почти у всех народов всегда был связан с мистикой и различными

когда на выгул с быком отпускают теленка, посчитав его достаточно большим, чтобы он пасся с взрослыми животными. Даже название месяца «цэыббра» (сентябрь) происходит именно из-за этого», — отмечает фольклорист Эсма Тодуа. По словам Тодуа, также ко времени осеннего сбора урожая относится ритуал «снятия бутылки». «После семейного моления, когда на стол ставили только блюда из нового урожая — мамалыгу, мясо жертвенного животного, в углу апачхи (плетеный домик) вешали бутылку с виноградной водкой, чтобы через год на подобном же празднике открыть, а потом наполнить емкость молодым напитком», — рассказала Тодуа. Осеннее равноденствие символизирует баланс между светлым и темным. Для большинства людей, в том числе и жителей Абхазии, это время ознаменовано помимо сбора урожая, на-



магическими ритуалами, призванными задобрить высшие силы. Чтобы больше узнать, как праздновать 22 сентября, мы решили исследовать через «память прошлых жизней» обряды на осенне равноденствие. Эти традиции помогут окунуться в давнее прошлое Абхазии, ощутить дух тех времен.

С давних времен этот праздник имел особое значение для абхазов, они, подобно другим, связывали происходящие события с мистикой, в частности, это - время вознесения благодарностей богам за урожай и достаток. Все жители селений проживали этот праздник, принимали окончание настоящего периода, начало нового, включенного в закономерный цикл. Основным лейтмотивом праздника является плодородие, изобилие, и продолжение рода.

Отметим, что в быту у абхазов День осенне равноденствия отмечался своеобразно.

«В этот день абхазы говорят «ацәқә аңцәыбба», — время,

слаждением осенним листопадом и красками осени. Но не только природа меняет одеяния, также и человек переживает физические и психологические перемены.

Кстати, научно доказано - день осенне равноденствия тяжело переносят метеочувствительные люди. По словам врача Херсины Гулиа,

«Для кого-то это обычный день, а кто-то сполна испытывает на себе его влияние, оно действительно есть. Обострение хронических болезней, эмоциональное угнетение и упадок сил, слабость, повышение артериального давления и головокружение».

Херсина Гулия отметила, что равноденствие — условное начало осенне хандры.

«Поэтому, чтобы не дать разгуляться сезонной депрессии, стоит сегодня кардинально изменить распорядок дня. Вот такой, казалось бы, обычный день, но может изрядно испортить самочувствие», — сказала Гулия.



Отметим в заключение - наши предки хорошо понимали, что нужно жить в согласии с природными циклами: сеять, выращивать, убивать урожай, готовить землю к зиме, воздавать благодарность за щедрость и заботу. Дошедшие до сегодняшнего дня обычаи и традиции — яркое тому подтверждение.

Полосу подготовила
Диана ШЕРЕШАШВИЛИ